

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Курбановой Заиры Мухтаровны на тему:
**«Конституционно-правовые аспекты взаимодействия политических партий
в парламентской и внепарламентской деятельности»**, представляемой
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Актуальность избранной темы диссертационного исследования во многом предопределяется той ролью, которую играют политические партии в демократическом обществе и государстве как особый вид политических общественных объединений, канал связи между народом и государством прежде всего через институты выборов и парламентаризма, форма представительной демократии, обеспечивающая участие народа в осуществлении публичной власти, формирование и выражение политической воли граждан. Вопросы развития партийных систем и конституционно-правового статуса политических партий, в том числе в сравнительном плане, уже не раз становились предметом социологических, исторических, политологических и юридических исследований. Оригинальность же представленной работы обусловлена тем обстоятельством, что З.М. Курбанова сосредоточила своё внимание на слабо изученных конституционно-правовых аспектах взаимодействия политических партий как в парламентской, так и внепарламентской деятельности.

Автор поставила своей целью комплексно подойти к раскрытию направлений и форм взаимодействия политических партий, выработать рекомендации по их конституционно-правовой оценке и регулированию. Достижению указанной цели во многом способствовали поставленные в работе задачи исследования, а также избранная методология, теоретическая, нормативная и эмпирическая основы исследования. Достоинством работы является использование сравнительно-правового метода при анализе зарубежной практики регулирования отдельных правовых аспектов взаимодействия политических партий, а именно: регулирования порядка создания избирательных блоков, партийных коалиций (в том числе наднациональных), коалиционных правительств, правовых проблем финансирования политических партий. Заслуживает поддержки системный подход З.М. Курбановой к раскрытию аспектов взаимодействия политических партий, направлений и форм такого взаимодействия. Интерес представляют также классификация заключаемых политиче-

скими партиями соглашений; предложения по совершенствованию правового регулирования международного сотрудничества политических партий, а также правовых механизмов преодоления партийной коррупции.

В то же время из автореферата остается неясным, законодательство и судебная практика каких именно зарубежных стран была проанализирована, какой позитивный или негативный опыт был извлечен из этого анализа. Кроме того, ряд тезисов автора нуждаются в дополнительном обосновании:

1. Суждение автора о том, что «понятие «взаимодействие» не является конституционно-правовым» (с.3 автореферата), представляется не соответствующим действительности. Понятие «взаимодействие», безусловно, имеет конституционно-правовое значение и не только потому, что эта категория непосредственно упоминается в конституционных текстах (в том числе в Конституции России), но и потому, что без этой категории невозможно уяснить конституционно-правовой смысл разделения властей и единства системы публичной власти.

2. Остается не ясным, в чем же состоит разница между политико-правовыми и публично-правовыми соглашениями политических партий. Можно ли привести примеры конституционно-правовых соглашений политических партий, которые не являются политико-правовыми?

3. Предложение автора о недопустимости приостановления членства в политической партии избранного Президента РФ, если он был выдвинут на эту должность политической партией, по причине нарушения прав партийного избирателя (с.14 автореферата), представляется спорным. Использование аналогии с избранным по списку депутатом от конкретной политической партии является некорректным, т.к. Президент РФ избирается не по пропорциональной избирательной системе и не входит в какую-либо фракцию, а, напротив, олицетворяет единство системы публичной власти и всего многонационального народа. Особая координирующая роль Президента явно преобладает над задачей реализации прав партийного избирателя, а приостановление членства в политической партии как раз позволяет избежать возможного конфликта интересов.

Указанные замечания и вопросы не препятствуют положительной оценке работы. По уровню актуальности, теоретической и практической значимости, глубине

разработки проблем, новизне полученных результатов, диссертация Курбановой Заиры Мухтаровны на тему «Конституционно-правовые аспекты взаимодействия политических партий в парламентской и внепарламентской деятельности», судя по автореферату, и сам автореферат соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, а сама автор Курбанова Заира Мухтаровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Гриценко Елена Владимировна
Доктор юридических наук, профессор,
Санкт-Петербургский государственный университет,
профессор кафедры конституционного права

Адрес: 199106, г.Санкт-Петербург, 22 линия В.О., д.7

Телефон кафедры: +7 812 363-60-90

E-mail:

«17 мая 2023 года

Личную подпись _____ заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/science/expert.html>